

一项内容。中药鉴定学的学习虽然比较繁琐,但是只要在传统教学方法上进行改进,就能够有效的提高教学效率和质量。随着近几年教学改革的实施,中药鉴定学教学效果已明显提升,在教学过程中,教师和学生之间的互相学习,教学相长,对于学生以及教师的个人发展都具有重要意义。

参考文献

- [1] 张鑫,李克杰,杨全,等.基于知识图谱的我国中药鉴定研究热点与前沿分析[J/OL].中华中医药学刊:2019,37(9):2116-2120,Ⅷ
- [2] 颜永刚,胡本祥,王红艳,等.浅析“翻转课堂”和“微课”在《中药

鉴定学》课程教学中的应用[J].陕西中医药大学学报,2016,39(5):124-126.

- [3] 刘汉珍,毛斌斌,方艳夕,等.药用植物学与中药鉴定学的课堂教学心得[J].赤峰学院学报(自然科学版),2016,32(21):37-38.
- [4] 荣灿,华云峰.基于案例教学法的翻转课堂在诊断学实训教学中的应用效果分析[J].卫生职业教育,2019,37(8):74-76.
- [5] 杨博文,郭华.浅析PBL教学法在临床医学教学中的运用[J].中西医结合心血管病杂志,2018,6(11):172.
- [6] 杨林胜,孙业桓,张蔚,等.中外医学教育中课程整合现状的比较与启示[J].西北医学教育,2014,22(5):848-850.

(本文校对:施钧瀚 收稿日期:2019-07-02)

中医治未病是健康中国行动的有力抓手*

杨建宇¹ 王春旺^{1△} 范竹雯² 李彦知² 郑绍明²

摘要:健康中国是国家级战略决策,中医治未病是中医药的核心理念,也是中医药临床的重要哲学指导和临床治疗大法,更是中医药预防保健学科的基础支撑。中医治未病是健康中国行动的有力抓手。

关键词:治未病;健康中国;中医药事业

doi:10.3969/j.issn.1003-8914.2019.20.060 文章编号:1003-8914(2019)-20-3215-03

近日,《国务院关于实施健康中国行动的意见》印发,《意见》指出“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志,预防是最经济最有效的健康策略”“为加快推动从以治病为中心转变为以人民健康为中心,动员全社会落实预防为主方针,实施健康中国行动,提高全民健康水平”“为坚持预防为主,把预防摆在更加突出的位置,积极有效应对当前突出健康问题,必须关口前移”。由此可见,“预防”是健康中国行动的核心要素。

2007年,国务院领导同志站在历史和时代发展的战略高度,从国家经济社会发展的大局出发,开创性地提出了开展中医“治未病”工作的要求,而“未病先防”正是“治未病”核心理念之一。

7月18日,国务院副总理、健康中国行动推进委员会主任孙春兰在出席健康中国行动启动仪式时强调:充分发挥中医药治未病优势,为人民群众提供全方位健康服务。

治未病的理念和方法凝聚着中华民族几千年的健

康养生理念及实践经验,是中医健康文化的核心学术思想。中医“治未病”健康工程启动以来,一直在为健康中国贡献力量,并已取得丰硕成果。

1 “治未病”纳入国家战略规划,成为健康中国建设的“主力军”

2015年5月,国务院印发《中医药健康服务发展规划(2015—2020年)》指出“以治未病理念为核心,探索融健康文化、健康管理、健康保险为一体的中医健康保障模式。”2016年2月,国务院印发《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》指出“到2030年,在治未病中的主导作用、在重大疾病治疗中的协同作用、在疾病康复中的核心作用得到充分发挥”“实施中医治未病健康工程,加强中医医院治未病科室建设”“加快中医治未病技术体系与产业体系建设。推广融入中医治未病理念的健康工作和生活方式”。国务院2016年10月印发《“健康中国2030”规划纲要》指出“到2030年,中医药在治未病中的主导作用、在重大疾病治疗中的协同作用、在疾病康复中的核心作用得到充分发挥。”2016年12月,国务院下发《“十三五”深化医药卫生体制改革规划》指出“充分发挥中医药在治

* 基金项目:全国卫生产业企业管理协会治未病分会专项项目

作者单位:1. 全国卫生产业企业管理协会治未病分会(北京102400);2. 光明中医杂志社(北京102400)

△通讯作者

未病、重大疾病治疗和疾病康复中的重要作用”。国务院一系列的政策出台,标志着挖掘整理中医“治未病”的理论和方法被正式纳入国家战略规划之中,具有重要意义。

2 各地政府积极发力“治未病”助推健康中国建设

在国家中医药管理局的正确领导下,各地政府积极作为,有效地推动了“治未病”的向前发展。每个省份均出台了“治未病”相关政策,多个省已取得了卓有成效的成绩。

广东省积极构建中医治未病预防保健服务体系,2015—2018年,财政共投入1.47亿元发展治未病服务;完善价格支撑政策,在全国率先出台治未病试点工作物价政策,探索中医干预技术服务纳入医保目录;加强规范管理,先后制定出台《广东省推进中医预防保健服务体系建设工作方案》《广东省区域中医预防保健服务工作指南》以及《广东省中医治未病服务网络建设工作指导手册》。预计到2020年,全省初步建成治未病预防保健服务体系。

北京市于2017年6月启动北京中医药“治未病”健康促进工程,通过该工程组建了150家中医医疗服务团队,吸引50万人参与线上互动健康管理,中医“治未病”科普覆盖100万人,市民在全市150个服务点扫一扫二维码,就能加入到“治未病”服务号,在线上接受中医指导和服务。国务院批复的《全面推进北京市服务业扩大开放综合试点工作方案》提出,在医疗机构治未病服务项目纳入收费项目和确定收费标准等方面先行先试。

3 “治未病”组织群兴错出 团结健康中国行动践行者

2015年4月,首个国家级治未病学术组织——全国卫生产业企业管理协会治未病分会成立,随后,世界中医药学会联合会中医治未病专业委员会、中华中医药学会治未病分会、中国民族医药学会治未病分会、中国中医药研究促进会治未病与亚健康分会等国家级治未病学术组织相继成立。近20个省份已成立省级治未病学术组织,其中,河北省中医药学会治未病专业委员会是全国首家省级治未病专业委员会,于2009年成立,广东省级以上学术组织最多,有4个。很多市级治未病学术组织也已成立。各级学术组织建立后,团结一切可以团结的同志,在学术交流、标准制定、科学研究、人才培养、技术推广等方面做出了卓越贡献,成为党和政府联系治未病工作者的纽带,极好地推动了

“治未病”事业的融合发展。

4 医疗机构“治未病”服务迈上新台阶,是健康中国行动的先行者

随着国家出台一系列的有关文件,并将“治未病”服务纳入中医院等级评审,二级以上中医医院已普遍设置“治未病”科室,很多医院也走出了自己的特色之路,云南省中医医院的滇池院区,占地108.65亩,以“治未病”理念构建中医药健康服务核心区,辽宁中医药大学附属医院的慢病康复院区,建筑面积4.2万 m^2 ,以“治未病”理念建设集康复、养生、保健、疗养为一体的康复中心,福建中医药大学附属第三人民医院治未病科在国内率先建立了“治未病”中医健康状态辨识与干预体系,自主研发的“中医健康状态评估系统”,是国内第一家拥有完全自主知识产权的整体状态辨识系统。越来越多的综合医院挂牌成立“治未病”科室,例如南方医科大学顺德医院、首都医科大学附属北京世纪坛医院等。有些妇幼保健院已经探索出了“治未病”模式在妇幼保健的应用,例如广东省妇幼保健院、广州中医药大学附属南海妇产儿童医院等。专科医院也在积极探索“治未病”服务模式,将“治未病”理念融入到专科特色中,使得专科建设进一步得到升华,例如中国中医科学院眼科医院、深圳平乐骨伤科医院等。相当多的基层医疗机构正加入“治未病”服务大军,例如杭州市拱墅区米市巷街道社区卫生服务中心、上海松江区长浜街道社区卫生服务中心等。近日,成都汉和中医治未病医院投入试运营,标志着“治未病”专业服务将迈上新台阶。

5 “治未病”学术论文与专著蓬勃涌现,为健康中国提供学术支持

通过知网以“治未病”作为篇名检索学术论文,选择中文文献,从2007年1月至2019年6月,有3325篇学术论文,而1994年1月至2006年12月却仅有120篇。通过当当网搜索发现,在售有关“治未病”专著约180本。其中,王琦教授主编的《中医未病学》,张树峰教授、杨建宇教授主编的《中医治未病学教程》,孙涛教授、何清湖教授主编的《中医治未病》,陈涤平教授编写的《中医治未病学概论》,李灿东教授主编的《中医状态学》较具有代表性。

6 “治未病”技术体系进一步提升,推进健康中国一体化服务

中医健康状态辨识与评估技术、中医疾病风险预

警技术以及中医药健康干预技术等治未病核心环节的关键技术得到完善与发展。中医四诊设备、体质辨识系统、福建中医药大学研发的中医健康管理太空舱以及中国中医科学院杨秋莉教授领先研发的五态辨识调心养身系统都是中医健康状态辨识与评估技术的代表。中医经络检测仪、医用红外热像仪、眼象健康成像仪及生物波电子检测仪等一大批中医疾病风险预警技术正被临床应用。而中医药健康干预技术更是丰富多彩,除传统的针刺、灸法、拔罐、推拿、药浴、刮痧、膏方、贴敷等技术外,新技术更是层出不穷,例如天津中医药大学第一附属医院的津沽脏腑推拿技术,河南中医药大学第一附属医院的太极阴阳罐法,乌鲁木齐市中医医院的经络运动疗法,成都中医药大学温江门诊部的颈椎矫姿五禽戏功法,南充市中医医院的茵陈降脂茶饮、苦苣降糖茶饮,柳州市中医医院的“以俞调枢”外治法,河南中医药大学的三部推拿法治疗不寐技术,北京按摩医院的脏腑按动技术,鄂尔多斯市蒙医医院的蒙医学排毒保健法,湖南中医药高等专科学校附属第一医院的德瑜正脊平衡三步推油拔罐火疗技术,国医华科医疗科技发展有限公司的中药超声雾化技术等等。

7 “治未病”服务人才培养模式不断完善,为健康中国行动培养人才队伍

越来越多的高等院校加入到“治未病”服务人才培养的队伍。杭州师范大学招收治未病与健康管理学博士,南京中医药大学、北京中医药大学、成都中医药大学、河北中医学院、山东中医药大学、湖南中医药大学、广州中医药大学、广西中医药大学等高校开设中医养生学专业,承德医学院设立治未病教研室。

继续医学教育项目的开展也为“治未病”服务人才的培养贡献了强大的力量。全国继续医学教育委员会、国家中医药管理局中医药继续教育委员会公布的2019年继续医学教育项目中与“治未病”相关的约40项,再加之省级及市级继续医学教育项目,可谓数量庞大,或许您在阅读这篇文章的时候,就有地方正在举办“治未病”培训班。

同时,有些省份已建立省级专家库,为全省的治未病服务发展提供技术支撑和人才储备。依托省属中医机构建设省级指导中心,地市依托市级中医院建设区域指导中心,承担治未病骨干培训任务和基层指导功

能。制定专项人才培养计划,探索开展岗位培训和职业技能人员培训。

国务院印发的《关于支持自由贸易试验区深化改革创新若干措施的通知》提出,鼓励在吸纳非卫生技术人员在医疗机构提供中医治未病服务、医疗机构中医治未病专职医师职称晋升等方面先行试点。这充分表明国家全力支持“治未病”服务人才体系的构建。

8 “治未病”科普力度逐渐加大,提升群众健康素养水平

国家中医药管理局通过成立中医药文化科普巡讲团,举办“中医中药中国行”活动,开设“中国中医”公众号等方式科普“治未病”知识。《中国中医药报》《健康报》已经成为大众喜闻乐见的健康读物。央视《健康之路》与北京卫视《养生堂》等电视节目也在不断传播“治未病”知识。而“首都中医治未病”“治未病分会”等公众号也成为了“治未病”科普的攻坚力量。同时,各级中医机构积极开展“治未病”知识宣教活动,普及中医保健知识。通过各有关单位、专家的不断努力,“治未病”理念已深入人心,为健康中国行动中“实现健康素养人人有”的目标贡献力量。

发展治未病服务,不仅能满足人民群众预防疾病、追求健康的现实需求,对扩大消费、吸纳就业及创新经济增长点也具有重要意义。充分发挥中医治未病主导作用不仅仅是一个医学科学问题,而且是当前及今后一个时期国家、行业、人民共同需要大力开展、积极推进、实际解决的重要的国际民生问题。我们相信中医“治未病”将会书写更加辉煌的明天,将会为健康中国建设做出新的更大的贡献。

参考文献

- [1] 张树峰,杨建宇.中医治未病学教程[M].北京:人民卫生出版社,2018:1-249.
- [2] 张树峰,李静华,赵印涛,等.应加快中医治未病学科体系建设[N].中国中医药报,2017-03-06(3).
- [3] 孙光荣.把治未病这张“蓝图”绘到底[N].中国中医药报,2018-08-29(3).
- [4] 徐庆锋.构建服务体系 发挥中医药治未病主导作用[N].中国中医药报,2019-06-20(3).
- [5] 国务院.国务院关于实施健康中国行动的意见[EB/OL].http://www.gov.cn/zhengce/content/2019-07/15/content_5409492.htm?trs=1 2019-07-15.

(本文校对:张树峰 收稿日期:2019-08-20)